

# 财眼

## 金价再创新高 多家银行调整积存金业务

4月17日，现货黄金开盘后短暂攀升并创出历史新高，在突破3350美元/盎司后突然大幅下挫，截至记者发稿时，现货黄金在3318美元/盎司徘徊。面对金价震荡走高，多家商业银行对黄金积存业务（又称“积存金业务”）的认购起点金额进行调整。今年以来，不少金融机构都对积存金业务作出过调整。

■新快报记者 范昊怡

### 现货黄金年内已累涨超25%

4月以来，黄金价格屡创新高。Wind资讯数据显示，现货黄金年内已累涨超25%。受到带动，4月17日，国内各大黄金品牌足金价格再创新高，多个品牌的足金价格突破1020元/克。老凤祥足金价格为1025元/克，周大福足金价格也攀升至1028元/克，相较于前一日的1006元/克，上涨了22元/克。

对于黄金价格的后续走势，专家表示，主要银行对未来几个季度的黄金前景仍持乐观态度，投资者增加对黄金ETF的持仓，央行也在继续增持黄金。

高盛团队将2025年黄金目标价从此前的3300美元/盎司上调至3700美元/盎司，上调幅度高达12%。中信证券研报分析认为，黄金的避险属性在当前宏观经济环境下得到强化，预计短期内黄金价格将继续保持强势，周度区间预计在3174至3400美元之间。

### 多家银行上调积存金起购门槛

行情在飙升，银行机构却开始“降温”。4月15日，招商银行发布关于贵金属业务调整通告称，“近期国际金融市场环境复杂多变，受宏观经济形势、

货币政策调整及地缘政治等因素影响，黄金价格呈现较大幅度波动”，该行将对零售黄金账户业务进行调整，自2025年4月21日（下周一）起，黄金账户活期及黄金账户定投按金额认购的起点由750元调整为800元。

这已经是招商银行年内第三次上调积存金的认购起点金额。2月14日、3月21日，招商银行已分别发通告调整过黄金账户认购起点金额，此次调整后，该行的黄金账户活期买入起点及黄金账户定投起点从650元调升至800元，调整幅度超过20%。

4月14日，建设银行也发布了贵金属交易风险提示，强调“价格波动加剧，需合理控制仓位，及时关注持仓情况和保证金余额变化情况”，这已是该行继2月12日、3月21日后发布的年内第三次提示。

自3月以来，工商银行、中国银行、招商银行、光大银行、宁波银行、东莞银行、四川天府银行等多家银行密集发布贵金属业务风险提示公告，上调积存金起购门槛，调整后，这些银行积存金业务的起购门槛在750元至1000元不等。



## 卖卡牌的卡游多赚钱？ 去年营收过百亿毛利率逾七成

已再度递表港交所，但奥特曼依赖症仍待解

**新快报讯 记者刘艳爽报道** 去年赴港上市失败后，卡游公司近日再度递表港交所，本次递表卡游更新了2024年业绩。财务数据显示，卡游去年营收首次突破100亿元，其IP资源也愈发丰富。不过从财报看，卡游的营收依旧依赖少数几个IP，尤其是奥特曼，能否摆脱对“光”的依赖一直是市场关注的重点。

卡游公司是一家泛娱乐产品公司，其产品是基于IP开发的实体产品，如玩具、文具等。风靡广大小学生群体之间的“奥特曼卡牌”是卡游公司的拳头产品，这种产品别称为集换式卡牌，除此之外，卡游也推出文具、玩偶等产品。财务数据显示，集换式卡牌是卡游的创收主力，其贡献的营收超过80%。该品类也是卡游毛利率最高的项目，从2022年至2024年，集换式卡牌的毛利率从69.9%升至71.3%。

此次并非卡游首次递表港交所。

去年年初，卡游就已计划香港上市，彼时正值《盲盒经营行为规范指引（试行）》发布，由于公司产品以儿童群体为主要受众，卡游公司的未来经营被市场质疑。

本次招股，卡游公司更新了2024年业绩。从数据看，2022年至2024年，卡游的营收从41.3亿元增长至100.6亿元，经营利润从18亿元增加至37亿元。其中，2024年的业绩增长最为瞩目，当年营收和经营利润分别实现277.8%和345.5%的增长。

对于去年的业绩大增，卡游表示，主要系集换式卡牌销量较2023年大幅增加所致，而销量的增加归功于公司持续推行IP多样化，加快开发及营销日益多样化的IP为主题的集换式卡牌。

招股书显示，目前卡游构建了一个由70个IP组成的多元化IP矩阵，包括奥特曼、小马宝莉、叶罗丽、卡游三国、斗罗大陆、火影忍者、咒术回战、名侦探

柯南、哈利波特等。而上次递表时，卡游的IP仅44个。

需指出的是，卡游致力于IP多样化的原因在于其营收严重依赖少数几个IP，尤其是奥特曼IP。招股书显示，2022年至2024年间，卡游来自五大IP主题产品的收入分别为40.6亿元、24亿元和86.5亿元，分别占同期总收入的98.4%、89.9%和86.1%。其中，奥特曼IP贡献了大部分收入。

卡游在招股书中提到，公司与IP授权方的合作期限一般为一至十年，且到期不会自动续期，若公司后期无法与IP授权方达成后续授权，公司的收入会大受影响，且已有存货可能面临报废。

记者注意到，虽然IP授权对卡游意义重大，但其成本大项并非IP授权费，而是原材料费用。以2024年为例，该年授权费7.7亿元，仅占公司总营收的7.7%，而原材料费19.4亿元，占公司总营收的19.3%。

## 一季度中国智能手机 市场显著回暖

苹果是前五名中唯一下滑厂商

**新快报讯 记者陈学东报道** 今年第一季度，中国智能手机市场显著回暖。小米出货量和增速排名第一，苹果成为前五名中唯一下滑的厂商。

数据调研机构IDC日前发布的数据显示，今年第一季度，中国智能手机市场出货量同比增长3.3%，显著高于全球智能手机市场同期1.5%的增速。

其中，小米出货量1330万台，同比增长39.9%，出货量和增速均排名第一。华为手机出货量1290万台，同比增长10%，出货量和增速均排名第二。OPPO出货量为1120万台，同比增长3.3%，排名第三；vivo出货量1030万台，同比增长2.3%，排名第四。苹果出货量980万台排名第五，同比下滑9%，是前五名中唯一下滑的厂商。

IDC报告分析指出，第一季度中国智能手机市场出货量增速高于全球，主要得益于“国补”政策叠加春节销售旺季的拉动。

此外，有分析认为，小米手机的高速增长，有赖于小米汽车上市后带来的强劲品牌势能，以及第一季度发布的小米15Ultra受到消费者追捧。

令人比较意外的是，苹果发布的2025财年第一季度财报显示，该季度苹果在美洲、欧洲、日本、亚太等其他区域的收入均实现同比增长，但在大中华区出现了同比下滑。

财报显示，该季度苹果来自大中华区的收入185.1亿美元，同比减少了11%，低于市场预期的213.3亿美元。2024财年第四季度，大中华区也是苹果主要市场中唯一一个出现收入下滑的市场。

多位业内人士在接受记者采访时都表示，随着国产智能手机的崛起，目前苹果手机在中国的发展略显颓势。

针对该季度苹果在大中华区收入同比下降的原因，苹果首席执行官蒂姆·库克曾表示，原因包括苹果还未在该市场推出Apple Intelligence功能，以及渠道库存变化等。

日前有报道称，苹果正与百度、阿里巴巴合作，推动在国行版iPhone上引入AI功能的计划。这项计划预计在2025年中期之前实现，最快可能在iOS 18.5版本中推出专为中国市场打造的Apple Intelligence功能。



## 控股股东违规占用公司资金 贝因美多项违规被警示

**新快报讯 记者张晓茵报道** 4月17日，贝因美公告称，公司及相关人员、公司控股股东于近日收到浙江证监局下发的行政监管措施决定书。

决定书指出，贝因美存在三方面问题，一是收入确认不符合企业会计准则，导致公司定期财务报告披露不准确；二是公司控股股东贝因美集团存在非经营性资金占用情形，控股股东2021年和2022年分别占用公司资金3091.66万元和1693.55万元，上述资金在当年内归还公司；三是公司对广西全安圣企业管理有限公司的财务资助事项未及时审议并披露。公司董事长谢宏、董事会秘书金志强、时任财务总监陈滨、时任董事会秘书李志容对上述三项违规事项承担主要责任；时任总经理包秀飞对上述第一项违规事项承担主要责任；时任副董事长张洲峰对上述第二项违规事项承担主要责任。

因此，浙江证监局决定对贝因美及

上述责任人分别采取出具警示函的监督管理措施，并记入证券期货市场诚信档案。因上述非经营性资金占用行为，浙江证监局对贝因美集团采取了出具警示函的监管措施，并记入证券期货市场诚信档案。

贝因美方面回应称，公司及相关责任人员、控股股东高度重视所涉问题，已积极按照相关法律法规要求认真总结、整改，并将加强相关文件学习，杜绝此类事件的再次发生。

事实上，贝因美及其控股股东目前存在一定的财务压力。2024年三季报显示，贝因美集团持有贝因美1.33亿股股份，其中1.31亿股已被质押，4.42万股处于冻结状态。截至2024年第三季度末，贝因美的资产总计36.43亿元，负债合计为20.52亿元，资产负债率约为56.3%。

今年3月，贝因美集团还曾收到法院出具的执行通知书，执行款项约1.98

亿元。贝因美称，相关被冻结股份若被法院强制执行，可能引发控股股东贝因美集团有限公司后续的被动减持。

回顾贝因美的发展历程，2011年在深交所上市后，公司也曾有过高速发展期，2013年达到业绩巅峰，实现营收61.17亿元，归母净利润达7.21亿元。但2014年起，受管理层频繁更迭及外部市场环境变化等因素影响，公司业绩持续下滑，当年净利润骤降至0.69亿元，此后财务状况进一步恶化，2016年和2017年累计亏损超过18亿元，一度濒临退市。

近几年，贝因美经营状况在盈亏之间波动。2023年，公司实现营收25.28亿元，归母净利润0.47亿元，扭亏为盈；2024年前三季度，公司业绩继续改善，营收达20.87亿元，归母净利润约0.72亿元。截至目前，公司2024年年度报告仍未披露。